

昨天早上,南京众多“地铁一族”像往常一样去上班,可让他们没想到的是,地铁二号线出现了非正常的“挤”与“慢”。正在等地铁的两位快报记者,随即进行了现场采访。据了解,地铁二号线在昨天8:00左右,接连发生三起故障,先是“车载无线丢失”,后又出现信号打岔,然后是安全门关不上,虽然都是小问题,但因为“叠加”放大了延误效应,前后共影响了15分钟左右。受连锁反应影响,导致昨天二号线9:30前运营一直不是太稳定。

□见习记者 范胤 季铖 快报记者 毛丽萍 文/摄

三个小故障搅到一块了 地铁二号线昨天早高峰像蜗牛

■市民质疑:为啥没有“故障告知” ■地铁回应:确实播报过了,但不可能一直播



昨天早高峰期间,二号线车厢里挤满了焦急的乘客

»现场

地铁跑得像蜗牛

时间:上午8:35

站点:学则路~新街口

昨天上午8点35分,记者在学则路站坐上了地铁。“怎么开得这么慢啊?”刚上车,就有乘客开始抱怨,以前列车开动后就会很快提速,但昨天居然开得很慢。慢慢悠悠开进马群站后,车上的乘客都傻眼了,站台上密密麻麻站满了乘客。一位乘客好不容易挤上了车,他说他已在站台等了好久,一直不来车,才导致站台上这么多乘客。

接下来每一站,等待上车的乘客都不少,在钟灵街站,一个抱着小孩的女乘客好不容易挤上车,由于车上空间太小,她只能把手中的小孩放下,“抱紧妈妈的腿,人太多了,一会下车再抱你。”因为等车的乘客太多,而车厢内基本已经站满,地铁站的保安让一些挤不上的乘客等一下班车。“对面都过去两辆车了,这边才来一辆,再不上去肯定迟到了。”乘客还是不停地往车上挤,列车只能等乘客都站进车厢后才能关门,每停一站,从开门到关门大约要等一分多钟。有的老人挤上车后,里面有人想让座,但由于车厢内实在太挤,老人根本走不到座位。

“车开得这么慢,也没人出来解释下原因。”不少乘客抱怨,车站和列车上有电视、广播,但地铁部门就是没有任何解释,“早知道这么挤,我还不如去坐公交车。”

上午9点40分,记者乘坐的列车终于到达了新街口站。当时车站的场面快赶上春运了,不少人要在新街口站下车,从车厢里往外挤,而新街口站台上也站满了等车的乘客,地铁站人挤人。“不要挤,不要挤,当心脚下。”保安不断高喊着维持秩序。随后记者询问了一位地铁站工作人员,他表示自己也不清楚出了什么状况,“可能是调度问题吧。”

时间:上午9:00

站点:马群站~新街口站

昨天上午9点,记者从地铁二号线的马群站乘车,前往新街口方向,走进车站,发现等车的人比往常多好几倍,大家都在焦急地等待从经天路方向过来的地铁。

9点10分,马群站全是黑压压等车的乘客,“我都等了十几分钟了,车还不来!”车站内的电子提示屏幕上,始终显示“两分钟进站”,“提示器也不管用了,两分钟等得也太长了吧。”一位乘客抱怨。大约在9点13分,地铁终于缓慢地驶进马群站,此时站台已经聚集了好多乘客,“以前这趟车还能坐到位子,今天就不指望了。”

当大家挤上车后,地铁车门却关不上了,始终停在站台一动不动,“怎么搞的?又是不关门。”一些心急的乘客甚至都叫起来了,“还不如坐公交车呢!”大约30秒后地铁的门才合上,而车厢内的移动电视和电子牌,却没有任何与地铁延迟或故障相关的提示。

关上门后,地铁行驶的速度又一次让车内的乘客不满,“怎么这么慢啊?这哪是地铁啊?骑自行车都比它快。”又是接连一片的抱怨声,很多上班族更是着急,有的干脆直接打电话到单位请假,“今天地铁晚点了,我要迟到了……”

在接下来的每一站中,钟灵街站、孝陵卫站……地铁都以低速行驶,并且每到一站都有30秒左右的关门时间,每过一站平均都要4-5分钟,9:24-9:28,9:29-9:32,9:33-9:38,车厢内的人越积越多,大家都侧身而站,“从来没有早上9点多的时候这么挤过,真没办法!”

大约在9:48,地铁终于驶到新街口站,从马群到新街口,原本只需20分钟,可当天,过了大约40分钟才到,一位准备下车的市民开玩笑,“地铁中暑了!”

»原因

三起小故障“叠”到一起

说起地铁二号线昨天的“蜗牛爬”,地铁相关负责人也无奈地表示:三起事件吧,其实分开来都是小事故,但是叠加到一起放大了延误“天窗”。

据介绍,昨天上午7:53,列车1203次在兴隆大街站突然车载无线丢失,司机紧急处理,把自动驾驶模式切换到人工驾驶,前后耽误2分钟左右,后续列车1403正常过来,到油坊桥站因此晚点3分钟,但该列车完成折返后,信号打岔,收不到信号了,虽然很快解决,但还是因此延误了2分钟。

据介绍,昨天上午7:53,列车1203次在兴隆大街站突然车载无线丢失,司机紧急处理,把自动驾驶模式切换到人工驾驶,前后耽误2分钟左右,后续列车1403正常过来,到油坊桥站因此晚点3分钟,但该列车完成折返后,信号打岔,收不到信号了,虽然很快解决,但还是因此延误了2分钟。不久,雨润大街站又一列列车出站时,安全门关不上,又影响了约3分钟。

“按照原来的列车运行计划图大概前后共耽误7分20秒,

加上原来的行车间隔,前后

两列车昨天最大的间隔时间为14分20秒。”

地铁方面表示,因地铁故障对市民造成的不便表示歉意,同时恳请市民谅解,“地铁二号线自5月份正式投入运营以来,6月份、7月份、8月份,故障发生率总体呈下降趋势,并且出现了明显回落。”

记者了解到,地铁二号线有一部分原因是列车设计上的“缺陷”,比如为了保证列车行车安全,列车上有个牵引锁死,任何一个小小问题它都会紧急制动,“抱死”动不起来,需要拖车救援,“一号线我们已做了‘手术’,切除了这一系统,打通旁路,至少使车动起来,能开行到站台,二号线我们也正在操作,预计9月左右会全部改善到位,到时列车会更稳定些。”

»疑问

出现故障,没有及时告知?

等候时间长,地铁跑起来也慢,但是记者在任何地方都没有听到任何解释,不是说“运营信息及时告知,确保乘客故障知情”吗?有乘客质疑。

确实,8月8日,地铁向市民承诺:针对前期故障时,导致乘客对故障信息不明的不满,地铁运营分公司将通过统一的信息平台,将运营相关信息通过车站及列车广播、移动电视、网络、报纸等多渠道向乘客发布,特别是故障和延误的相关信息及时通过广播及员工向乘客告知故障发生时间、原因和预计影响时间,让乘客知情并方便乘客做出正确出行选择。

那么为什么出现故障时又“失声”了呢?对此,地铁方面表示,他们没有失信,第一时间

就在列车及车站进行了广播,但是这个广播有个时间段,“不能说故障已经排除了,还在播,这会造成一定的恐慌。”

地铁相关负责人提醒,至于列车延误信息的播报也是“移动”的,跟随故障列车“移动”,“一列列车延误后,引发的连锁反应是一个站一个站向下传播的,一般也只播一次。”

据介绍,一般像行车调整、列车出现故障延误等地铁都要求各站进行广播解释,但是记者获悉,即使播报也不会详细地告知是什么原因造成的,“都是术语,讲不清楚,如果报列车有延误,基本都是小问题,如果事情比较大,如需要清客、调整等,都会提醒市民耐心等待或退票选择其它出行方式。”

»链接·事件

地铁空调忽冷忽热

事件:一些乘客反映,此前天气不热时,南京地铁车厢空调打得冷,现在酷暑时节,部分地铁车厢却又如“桑拿房”。

地铁:列车内温度有所偏差,每节车厢中间三个车门范围内温度偏低,列车开行时风口下温度更低,靠边两个门及两节车厢连接处温度偏高。因此,地铁公司建议市民乘车时,可根据需要选取车门上车。

车门和安全门对不上

事件:地铁开通不久,在兴隆大街站,地铁停靠出了一点小状况。由于停车位置差了1米左右,车厢门和安全门没对上,安全门只敞出了小半个门的空间。

地铁:因为二号线、南延线新招了近200名新的司机,在经验上还不够,所以对标上有点问题。而这一问题,随着正常运行,很快司机将会熟能生巧。

显示屏“摆乌龙”

事件:6月1日上午,记者看到,二号线到达油坊桥站后掉头往经天路方向,列车停靠其间,站台上的电子显示屏真把人“雷”得不轻:时间显示11:38:03,本次列车0分钟到达,开往经天路站;下一行居然是“下次列车10分钟到达,开往油坊桥方向。”一个方向,一个牌子,指出两个方向来。

地铁:这主要是“西门子”信息传递给PS系统,有些数据丢失导致,我们正在查找原因,保证数据采集“不丢包”。

列车“跑偏”乘客下不了车

事件:7月19日早上8点45分左右,一列地铁一号线南延线列车行驶到百家湖站时,由于没有停准,列车门和安全门没有对上,导致安全门没有打开。乘客无法下车,只好跟着列车开到下一站后再返回。

地铁:“联动未成功”,导致安全门没有开启,毕竟南延线运营时间不长,还处于磨合期,出现一些差错也难免,希望市民们能理解。

地铁“开过头”倒回

事件:7月12日上午8点多,地铁一号线出现滑稽的一幕——列车到达中华门站后没停,车头和两节车厢都滑过了站台,然后,地铁又倒着开回了站台,前后大约折腾了10分钟。由于连锁反应,造成大量后续列车跟着晚点。

地铁:主要是雨天轨道湿滑,列车自动驾驶所致,也就是“雨天冲标”。南京地铁列车一般都实行“ATO驾驶”(即无人驾驶模式),“但逢雨天到高架站,还是要手动驾驶。没想到这列列车冲出去了,滑了这么远。”地铁运营公司相关负责人表示,主要是轨道太滑所致。